

पैकेज की खोज, पेटेंट नंबर क्षेत्र कोड, प्रारंभ खोज, अंग्रेजी सफ़ा खोज और "परिभाषित करें" उपसर्ग वाले प्रश्न के बाद लिखे जाने सूचीबद्ध शब्दों को यह परिभाषा प्रदान होगा।

स्वाक - स्वाक के बाद 'दंतों के लिए प्रश्न के शब्द स्टैंड रिवा प्रतीकों' की रूप में माने जाते हैं।

सफ़ट - सफ़टवॉम "का विकल्प" ".com" के भाग वाले एपीडोमैम यूआरएल को खोजेगा, एप्लाइडटाइल - केवल यूएच के शीर्षक ही खोजे जाते हैं,

शीर्षक देना - एक वेबपेज शीर्षक में खोज में उपसर्ग लगाने "गूगल शब्द वेबसाइटों में प्रत्येक पदार्थ विकल्प। चैरा: चैरा सामग्रियों में खोज के शब्दों को प्रमुखता देना।

कड़ी: उपसर्ग "सिद्ध" से उन वेबपेजों की सूची दिखायेगी।

संबंधित: उपसर्ग "रिलेटेड" उन वेबपेजों की सूची बनायेगा।

गूगल कैफ़ीन: अगस्त 2009 में गूगल ने एक नई खोज प्रणाली की घोषणा की जिसे कूट नाम "कैफ़ीन" था। 8 जून 2010 को गूगल ने कैफ़ीन के पूरा होने की घोषणा करते हुए यह दावा किया कि अपनी अनुकूलिता को गिराए रखने के कारण 50% नये परिणाम दिखे।

कौडपरिवर्तित खोज: मई 2010 में गूगल ने एसएसएल-कौडपरिवर्तित वेब खोज को जारी किया।

त्वरित खोज: एक संवर्द्धन, गूगल त्वरित, जो उपभोक्तकों द्वारा छाप दिखे जाने के समग्र परिणाम सुझाता है, 8 सितम्बर 2010 को अमेरिका में शुरू किया गया।

गूगल त्वरित हर खोज में उपभोक्तकों का 2-5 सेकेंड्स समय बचाएँ, हर खोज पर प्रति घंटे 11 लाख सेकेंड्स बचाते हैं। पंक्तियों का अनुमान है कि गूगल त्वरित का स्थानीय और अग्रगण्य खोज पर एक बड़ा प्रभाव पड़ा।

अन्तरराष्ट्रीय: गूगल कई भाषाओं में उपलब्ध है और इसे कई और देशों के लिए स्थानीयकृत किया गया है। भाषाएँ -

अरबी	संयुक्त राज्य अमेरिका	इटालियन	माओरी	रूस
बंगाली	फिलिपिनो	कजाख	मोहाडा विंग	सर्वे
बिहारी	फिनिश	फिन्धारवांडा	रोमानियन	श्रीलंका
ब्रह्म	फ्रिचियन	कोरियन	गैटनेगरिन	सेन्ट्रल

डोमेन नाम: मुख्य यूआरएल google.com के अलावा, गूगल इंक प्रत्येक देशों/क्षेत्रों के 160 डोमेन नामों का स्वामित्व रखता है, जो स्थानीयकृत दिखे जाते हैं।

खोज उत्पादन: मुख्य लेख वेबपेज खोजने के अपने उत्पादन के इतिहास, गूगल दक्षिणा, यूजनेट सुझाएँ लघु, समाचार वेबसाइटों खोज की छवियाँ भी प्रदान करता है। 2006 में, गूगल ने 25 अरब वेब पेजों, प्रतिदिन 400 मिलियन प्रश्नों, 1.3 अरब दृश्यों तथा एक अरब से अधिक यूजनेट खंडों को अनुक्रमित किया।

गूगल, गूगल सुझाएँ, गूगल उत्पाद खोज, गूगल नक्शे पिकला, यूट्यूब, गूगल अनुवाद खोज भी शामिल हैं।

□ डा० शंकर जय किरान चोपरी
अतिथि शिक्षक, इतिहास विभाग
डी०बी० कॉलेज, जयनगर

Lesson: कुषाणों की भूमिका

कुषाणों की उत्पत्ति और प्रसार का भी लम्बा इतिहास माना जाता है। योनी अनुसंधानों से उद्घाटन होता है कि मध्य एशिया की खानाबदोश जाति हूंग-नू बू-सुन और यू-ची पश्चिम चीन पर आक्रमण कर योनी किसानों के जान-माल को लूट लिया करती थी। इसीसे इन क्षेत्र के सम्राट गी-हूंग ने इन खानाबदोश जातियों से पश्चिमी चीन के रक्षार्थ लीची गलावदी ई-पूर्व में विशाल चीन की दीवार का निर्माण करवाया। फलतः मध्य एशिया की खानाबदोश और परमुपालक जातियों के लिए चीन की पश्चिमी सीमा बन्द हो गयी। योनी अनुसंधानों के अनुसार "यू-ची जाति पश्चिमी चीन की सीमा से खदेई जाने के बाद दक्षिण-पश्चिम की ओर बढ़ी और गढ़ जाति को पराजित कर और जार्जिया (सर्दिया) पर आधिपत्य का लिए। कनिष्क कुषाण राजवंश का हीरो और स्वदेशी प्रभावशाली सम्राट था। वह विम-कूडिलिस के बाद कुषाण जाति के इतने राज्यकारण का प्रथम गालक हुआ था। मौर्य कल्पना के बाद सन्प्रथम कुषाणों ने ही एक नये साम्राज्य की स्थापना की। हम यह कह सकते हैं कि कुषाणों ने भारत के विभिन्न भागों का राजनीतिक एकीकरण किया। उनके उत्पत्ती लंबे से उत्तरी शांति स्थापना। मुनानियों स्मिन्धियों और पार्थियों के उत्पत्ती लंबे से उत्तरी भारत में आगति का काल गुरु है। गंगा या हिन्दु कुषाणों ने एक लुब्धक विचार प्रसारण की बुनियाद पर शांति स्थापित किया।

वाणिज्य एवं व्यापार: कुषाण काल में चीन, मध्य एशिया और रोमन साम्राज्य से भारत का व्यापारिक सम्बन्ध स्थापित हुआ। कुषाण सम्राटों द्वारा तैयार कवाये गये बहसंस्कृत लेखों के सिक्के तत्कालीन आर्थिक सुदृढ़ता का परिचय देते हैं। भारत में रोम के कलाबिदु लेना आता था। महाभारत का उद्भव और विकास: कुषाण काल में बौद्ध धर्म का एक नया रूप हमारे सम्मुख आता है। हीनयान के स्थान पर महाभारत का विकास इसी काल में हुआ। महाभारत का प्रसार मध्य एशिया और चीन में कुषाणों के काल में हुआ। धार्मिक सहिष्णुता: कुषाण सम्राटों ने तृतीया धर्मविरोध का प्रयोग नहीं किया। कनिष्क स्वयं बौद्ध था तथा सायुध ने बौद्ध धर्म स्वीकार किया। पण्डु इतने धर्म के प्रति उन्मुख सहिष्णुता की नीति का पालन किया। उन्होंने धार्मिक विरोध विही पर आपने का प्रयत्न नहीं किया।

सूतिकला: भारतीय कला के इतिहास में कुषाण काल का एक महत्वपूर्ण स्थान है। बौद्ध के मानव रूप में प्रस्तुत कला का विकास कुषाणों के समय से ही शुरू हुआ। सूतिकला की दो शैलियों का विकास हुआ: गान्धार और मथुरा शैलियों में हुआ। स्वयं धारी से प्राप्त सिद्ध पत्थर का प्रयोग बुरु की बौद्ध मूर्तियों में कमलापति सिद्ध के बाल गू लहरियादा है जिन्का स्थापन चीन में एक शाह के रूप में हुआ। गंधार के शिल्पियों ने बुद्ध को आपोना देवता के समान प्रस्तुत करने का प्रयास किया। बुद्ध के जीवन सम्बन्धी दृश्यों के उल्लेख में भारतीय भागों का प्रयत्न की गई है। तपस्या करते हुए बुद्ध की उल्लेख ग्रन्थ के काल में ही केवल शारीरिक शास्त्र की स्वीकृति प्रस्तुतियाँ हैं। इन्हें से उद्घाटन है बलिष्ठ तपस्या के आदर्श को भी यथास्थित करने है। गंधार शैली का काल पहली शरीर और चौथी शरीर के बीच निश्चित किया जाता है।

मथुरा शैली: मथुरा के शिल्पियों ने भी अपना विभिन्न बुद्ध और उनके जीवन की चरित्र से ही लिखा। सफेद चित्तीदार लाल पत्थर का प्रयोग, विशालता, मुद्रित मस्त्रक,

पर ऊर्जा कपड़े को दिखाने के लिए गहरा गिआन आदि। इन मूर्तियों के दारिद्र्य कपड़े पर 'पाथ' कस्त गद्दी दिखाया जाता था। कुछ मूर्तियों का निर्माण पद्यासन पर गद्दी बालिके सिंहासन पर होता था। मूर्तियों का प्रमाणणल सादा रहता था। किन्तु का कहना है कि मथुरा कला पर गंधार का प्रभाव प्रभाव पड़ा। इन कौशिल के अनुसार मथुरा की कला में भाव की कल्पना अथवा अलंकरण प्रकार सर्वथा भारतीय है। इसके संदेह नहीं था कि मथुरा के शिल्पियों को गंधार शैली का ज्ञान था, इसलिए उन्होंने पेरुणा भी ली होतु किन्तु मथुरा में कौशिल मूर्तियों स्वरूप से कमी। मथुरा के कोषिलक की तुलना पारलम मध्य से की जा सकती है। इस तरह स्पष्ट रूप से कह सकते हैं कि कुषाण काल में जहाँ एक तरह भारतीय परंपरा को अधिक अपनाया गया तो दूसरे क्षेत्र पर पश्चिमी शैली की प्रभावता थी।

वास्तु कला: कुषाण राजा महान विनाता भी थे। कनिष्क के दरबार में यूनानी इन्जीनियर अजेसिलास की उपस्थिति इस बात की पुष्टि करती है कि कुषाणों को वास्तुकला की उत्पत्ति में रुचि थी। इन राजाओं ने सिर सुरु, कनिष्कपुरी, हुक्कपुर आदि नगरों का निर्माण किया। साहित्य: कुषाण राजाओं के काल में संस्कृत साहित्य का पुनरुत्थान हुआ। महाभारत धर्म के प्रचारार्थ इसी भाषा को चुना गया। कुषाण दरबार में अथर्ववेद, वसुधैव कुटुम्बक, नागासुन, बरक, मंत्र आदि किन्तु स्वदेशिकों को आग्रह मिला। शिकके: कुषाण राजाओं ने सोने और चांदी के सिक्कों का प्रचलन किया। कुषाण सिक्कों का एक रुचिक्र लक्षण है। इसके भाग पर यूनानी रोमन, ईरानी और भारतीय देवी-देवताओं की अपनी विशेषता दी। इन प्रदेसों का प्रतिनिधित्व करते हैं जो कुषाणों के राजनीतिक प्रभावानुगत अंग बने थे। इन सिक्कों का तैल रोमन पद्धति पर आधारित था। जिनके स्पष्ट होता है कि सोने के सिक्कों का प्रयोग अन्तराष्ट्रीय व्यापार में होता होगा।

शाक-सम्बत: कनिष्क ने अपने राज्यालोक के उपलक्ष्य में शाक-सम्बत अथवा कनिष्क सम्बत की स्थापना 78 ई. में की।

सामाजिक व्यवस्था: कुषाणों का सामाजिक और शाकदाल सामाजिक व्यवस्थाओं के लिए सबसे महत्वपूर्ण माना जाता है। इस काल में विदेशी जातियों को भारतीय धर्म और समाज में अंगीकार दिये जाने के द्वारा भारतीय धर्मव्यवस्था में ही गद्दी जाति-प्रथा में भी घुट और ढील दिना जाने लगा। रूसी इतिहासकारों के अनुसार "यूनानी महिलाओं और मध्य एशियाई रणनावदेशी जातियों का कुषाण साम्राज्य में संगम ईरान के लेकर भारत तक एक मिश्रित समाज की स्थापना हुई। जिनके किन्तु नस्ल और उन्नती संस्कृति एक दूसरे के घुल-मिल जाने के द्वारा नवी दुनिया में एक नयी सांस्कृतिक विकास को जन्म दिया।"

हम यह कह सकते हैं कि निष्पक्ष रूप में कुषाणकालीन साम्राज्यकाल में भारतीय राजनीतिक ही नहीं, सामाजिक व्यवस्था भी प्रभावित हुई थी।

डा० शंकर लाल किरान चौधरी
अतिथि शिक्षक, इतिहास विभाग
डी० वी० कॉलेज, जयनगर

(1)

B. A. History Hon's, Part-I

Paper: II, Unit-I, Date: 18.07.2020

Lesson: पुनर्जागरण

पुनर्जागरण का शाब्दिक अर्थ होता है, "फिर से जागना"। 14वीं और 15वीं के बीच यूरोप में जो सांस्कृतिक व धार्मिक प्रगति आंदोलन तथा युद्ध हुए थे पुनर्जागरण कहा जाता है। इसके फलस्वरूप जीवन के प्रत्येक क्षेत्र में चेतना आई। यह आन्दोलन केवल पुराने ज्ञान के उद्धार तक ही सीमित था, बल्कि इस युग में कला, साहित्य और विज्ञान के क्षेत्र में नवीन प्रयोग हुए। नए अनुसंधान हुए और ज्ञान-प्राप्ति के नए-नए तरीके निकाले गए। उसने परलोकवाद और धर्मवाद के स्थान पर मानववाद प्रतिष्ठित किया।

पुनर्जागरण वह आन्दोलन था जिसके द्वारा पश्चिम के मध्ययुग से निकलकर आधुनिक युग के विचार और जीवन शैली आ लगे। यूरोप के निवासियों ने भौगोलिक व्यापारिक, सामाजिक तथा आर्थिक क्षेत्रों में प्रगति की, इस युग में लोगों ने मध्यकालीन संकीर्णता छोड़कर स्वतंत्र नयी खोजों, नवीनतम विचारों तथा सामाजिक सांस्कृतिक एवं बौद्धिक उन्नति सुसाज्जत किया। साहित्य, कला, दर्शन, विज्ञान, वाणिज्य-व्यापार समाज और राजनीति पर संघर्ष का प्रभाव समाप्त हो गया। पुनर्जागरण उस बौद्धिक आन्दोलन को रोम और ग्रीस की प्राचीन सभ्यता-संस्कृति का पुनरुद्धार (नयी चेतना का जन्म दिया)।

कुस्तुनतुनिया का पतन: 1453 ई. में उस्मानी तुर्कों ने कुस्तुनतुनिया पर आधिपत्य कर लिया। कुस्तुनतुनिया ज्ञान-विज्ञान का केन्द्र था। तुर्कों की विजय के बाद कुस्तुनतुनिया के विद्वान भागकर यूरोप के देशों में शरण लिए। प्राचीन ज्ञान के प्रति उनके साथ-साथ नवीन जिज्ञासा उत्पन्न हुई। यही जिज्ञासा पुनर्जागरण की आत्मा थी। कुस्तुनतुनिया के पतन का एक और महत्वपूर्ण प्रभाव हुआ। यूरोप और अफ्रीका के बीच व्यापार का स्थल मार्ग बंद हो गया। इसी क्रम में कोलंबस, वास्को डि गामा और मैगलन ने अनेक देशों का पता लगाया।

प्राचीन साहित्य की खोज: 15वीं तथा 16वीं शताब्दी में विद्वानों ने प्राचीन साहित्य को पुनर्जीवित करने का प्रयास किया। इनमें पैट्रार्क, दाँते और बेडन उल्लेखनीय हैं। पैट्रार्क की लेखनी बेमिसाल है। उन्हें मानवतावाद का पिता कहा गया। मानववाद विचारधारा का प्रभाव: यूरोप की मध्यकालीन सभ्यता कुम्भित और दौरे आदर्श पर आधारित थी। सांसारिक जीवन को मिथ्या बताया जाता था। धर्म के विश्वविद्यालयों में ग्रीस की दर्शन का अध्यापन-अध्यापन होता था।

धर्मयुद्ध का प्रभाव: लगभग दो सौ वर्षों तक पूरब और पश्चिम के बीच धर्मयुद्ध चला। धर्मयुद्ध के योद्धा अफ्रीका से प्रभावित हुए। आगे चलकर इन्हीं योद्धाओं ने यूरोप में पुनर्जागरण की नींव मजबूत की। समातवाद का स्थान सामंती प्रथा के कारण ख्रिस्तानों, व्यापारियों, दलालों और साधारण जनता को स्वतंत्र चिन्तन का अवसर नहीं मिलता था। व्यापार के विद्वानों ने एक नए व्यापारी वर्ग को जन्म दिया।

पूरब से सम्पर्क: जिससमय यूरोप के निवासी बौद्धिक दृष्टि से पिछड़े हुए अरब काले एक नयी सभ्यता-संस्कृति को जन्म दे चुके थे। अरबों का साम्राज्य स्पेन और उत्तरी अफ्रीका तक फैला हुआ था।